
令和７年２月草津市議会定例会 「会派代表質問」項目一覧表 

 

日 程 発言順位 
議席 

番号 
議員氏名（会派名） ページ 

３月１０日（月曜日） 

１ １７番 
小 野 元 嗣 議員 

（輝勢会） 
１ 

２ ２０番 
瀬 川 裕 海 議員 

（草政会） 
２ 

３ ２２番 
杉 江  昇 議員 

（市民派クラブ） 
３ 

４ ２３番 
西 垣 和 美 議員 

（公明党） 
４ 

５ １６番 
西 川  仁 議員 

（日本共産党草津市会議員団） 
５ 

６ １４番 
八 木 良 人 議員 

（みらいの風） 
 ６ 

７ ５番 
田 中 詩 織 議員 

（草津維新の会） 
 ７ 

 



質問日令和７年３月１０日（月）質問者７名

質問時間は答弁時間を含めず、（基礎時間２０分＋会派構成議員数×５分）であり、

会派ごとの上限は６０分間です。質問方法は、一括質問一括答弁方式で行います。
発言
順位 議員名（持ち時間） 会派名 発言事項

1 小野　元嗣 輝勢会 ○令和7年度当初予算概要について
（６０分） ・予算編成提案について

・ガイドラインの各種指標の考え方について
・市職員定数について
・事務事業の見直しや廃止について
・ふるさと寄附金について
・企業版ふるさと納税について
○安全・安心の向上に向けた取り組み強化について
・草津市地域公共交通計画について
・市内一斉緊急放送システムについて
・避難所運営・支援体制の強化について
・防犯カメラの設置について
・犯罪抑制対策について
・上下水道の老朽化対策について
○今後の都市づくりについて
・両駅周辺の役割について
・草津まちづくり会社との連携について
・UDCBKについて
・湖辺エリアの魅力創出について
○産業振興について
・産業振興施策展開について
・産業振興計画と農業振興計画の調和について
・企業誘致について
〇農水産業振興について
・第2次農業振興計画について
・水資源活用について
○緑を活かしたまちづくり
・全国都市緑化フェア誘致について
・ロクハ公園について
○地球温暖化対策と自然環境保全について
・ゼロカーボンシティについて
・環境保全について
・一般廃棄物について
○子育て支援・教育の充実について
・「こども若者部」への名称変更について
・こども・若者の居場所つくり
・学習環境整備と通学対策について
・スクールESDの発展と地域コーディネーターの連携強化について
○健康福祉について
・高齢者福祉と健幸都市づくりについて
・高齢者・障害者支援について
・マイナンバー保険証活用推進について
○本市におけるDX推進について
・行政DX推進について
・行政システムの統合や連携について
・ガバメントクラウドへの移行について
・デジタルデバイド対策について
・災害時におけるDXの活用について
○人権が尊重されるまちづくりについて
・本市の平和学習の取り組みについて
・人権政策について

令和７年２月定例会会派代表質問【質問者および質問項目】
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発言
順位 議員名（持ち時間） 会派名 発言事項

2 瀬川　裕海 草政会 ○令和7年度予算編成の考え方について
（４０分） ・令和7年度予算編成の考え方の全職員への周知徹底について

・物価・人件費高騰が本市の基金等に与えた影響と財政運営に与える影
響について
・市民生活・民間事業者の経済活動に対する影響と対策について
・物価上昇基調下の適切な指定管理の在り方と物価高騰による指定管理
者に対する支援について
○働き方改革について
・職員の仕事に対するモチベーションを上げる対策について
・職員増員の配置に対する所見と対応について
・窓口受付時間の短縮について
・業務改善の今後の取り組みについて
・障害者雇用における退職後の支援について
○危機管理について
・災害時における備蓄品・人員体制について
・市民の防災意識について
・機能別消防団員の導入について
○地域コミュニティーについて
・地域コミュニティーの課題と解決策について
○本市の都市形成について
・中心市街地活性化基本計画本来の目的は達成できているのか
・今後の都市構想の考え方について
・市内の道路整備と交通渋滞解消について
・市道の維持管理について
・市内河川の管理について
・新草津川の管理について
○教育環境について
・教育環境整備の成果、課題、今後の展望について
・午前5時間制草津プランの取り組み方と成果の評価について
○草津宿本陣及び市内の文化財の維持・管理について
・草津宿本陣及び市内の文化財の維持・管理について
○わたＳＨＩＧＡ輝く国スポ障スポについて
・市としてどのような大会を目指しているのか
・国スポ・障スポ成功に向けた準備について
・スポーツ施設の運営と今後の対応について
○経済の活性化と農業振興について
・地域経済の活性化の取り組み方について
・地域経済の活性化と農業振興のバランスについて
○待機児童の解消について
・こども園等の運営環境の整備について
・保育ニーズの対応とこども園の再編に対する市の考えと対応について
○2025年問題について
・後期高齢者医療制度、介護保険の今後の課題と対策について
○上下水道管管理について
・上下水道の老朽管交換について
・今後の点検について
・ウオーターＰＰＰに向けた市の考えについて
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発言
順位 議員名（持ち時間） 会派名 発言事項

3 杉江　昇 市民派 ○第６次草津市総合計画第２期計画へのアプローチ
（３５分） クラブ ・人口減少時の市民活動拠点

・「出会い」「元気」と「うるおい」と「健幸創造」と
・有償ボランティアと労働者協同組合
・これからの公共交通
・持続する人の賑わい
○未来を担う児童生徒や学生の育成
・午前中５時間授業制草津プラン
・わたSHIGA輝く国スポ・障スポ
○「魅力」あふれるまち
・お米あふれるまち
○「未来」への責任
・職員力の向上
・行政事務の効率化と最適な行政サービスの実現
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発言
順位 議員名（持ち時間） 会派名 発言事項

4 西垣　和美 公明党 ○草津市総合計画と地方創生2.0の戦略的対応について
（３０分） ●地方創生2.0の評価と草津市総合計画への反映について

・国の地方創生2.0の評価について
・地方創生交付金の活用について
●若者・女性が定着するまちを目指して
・若者が定着するための職場づくり・働き方の魅力化
・高校・大学・地域就職をシームレスにつなぐ仕組み
・女性の就労支援と多様な働き方の環境整備
●経済分野における新産業創出とGX・DXの推進
・文化・芸術・スポーツを活用した高付加価値型産業の創出
・GX・DXインフラ整備と新技術の徹底活用
○コミュニティー再生と協働のまちづくり
●協働のまちづくりの成果と課題
・住民主体の地域自治の現状と評価
・地域支え合いの仕組みづくりとコミュニティー再生の方策
・まちづくりセンターのハブ機能と交通アクセス
○共生社会の構築について
●地域のインクルージョン推進
・児童発達支援センターによる障害児の地域社会参加とインクルージョン
推進の取組について
●災害時の避難支援について
・障害者の避難支援の取組
・支援者確保の取組における機能別消防団の創設
・障害者のための避難訓練の実施計画
○ウェルビーイングに基づくまちづくり
●子どもたちが育つ環境の整備
・こどもの遊び・居場所づくりの現状と課題
・ウェルビーイングの視点を踏まえた環境整備の方向性
●ウォーカブルなまちづくり
・パークアンドライドの推進方法とウォーカブルなまちづくりの実現に向けて
の取組
○健幸都市くさつにおけるデジタル技術を活用した健康施策と行動変容
●デジタル技術を活用した健康施策
・デジタル技術を活用した健康施策の現状と取組
・デジタル技術活用のメリット
・官民連携による健康施策の推進
○未来を拓くGX・DXとUDCBKの法人化
●UDCBKの法人化によるプラットフォーム機能強化
・法人化により機能強化による市民への波及
・オープンイノベーションやデジタルプラットフォームへの展望
●DX推進のための施策と組織の在り方と人材育成
・基幹系システム標準化対応の課題と市民へのメリット
・標準化と柔軟性との両立について
・DX推進のための組織の在り方と人材育成について
●GX推進の取組について
・企業との連携による脱炭素化
・市民への環境教育と意識向上
・スマートシティ実現への推進の取組
○教育施策
・教師の働き方サポートの保護者の専門相談窓口設置
・チーム担任制の導入について
・特別支援学級の担任の適切な配置について
・生成AIの教育現場での活用ガイドライン
・熱中症対策について
・中間層への経済的支援
・国スポ・障スポを活用した教育の効果への取組
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発言順
位 議員名（持ち時間） 会派名 発言事項

5 西川　仁 日本共産党 ○市長の所信表明と予算について
（３０分） 草津市会議員団 ・物価高騰で市民の暮らし応援の市政が求められる中での政策を経済効

果、物価高騰対策、暮らし応援の施策を問う。
・消費税５％への減税を国へ求めることについて問う。
・米不足問題など農業振興、市域の現状と課題を問う。
・高額療養費の上限額の引き上げは「命」に関わる問題であり、「引き上
げ」中止についての所見を問う。
・スフィア基準に対応し、災害に備えることについて問う。
・上下水道の「現場力」強化について問う。
・八潮市の下水道管が原因の陥没事故、市内の点検状況を問う。
・上下水道管の耐震対策の進捗や課題を問う。
・琵琶湖総合開発で進められた湖岸提に関し、内水排除機能等を問う。
・国スポの質素簡素な開催について問う。
・PFI方式よる市立プールの検証と情報公開について所見を問う。
・市立プールの月別の利用者数と利用拡大の課題の取り組みとデジタル
ヘルスケア事業の進捗を問う。
・保育所、学童保育所の待機児を生じさせない取り組みを問う。
・国民健康保険税の値上げ計画の見直しと国保会計の課題等を問う。
○教育関係について
・教員不足が指摘される中、市域の教職員の労働環境と改善方向を問う。
・40分、午前5コマ授業のアンケートで良いと思わないが多くの回答にある
が、実施についての所見を問う。
・保護者の影響や給食時間が遅くなることから、モデル実施以後のアン
ケートについて問う。
・老上小学校の学年進行表によると過大規模校になり、教室不足が推計さ
れているが、分離新設等の計画、過大規模のデメリットや対応について問
う。
・老上小学校の水泳授業を市立プールで行う計画についての検討経過や
デメリットについて問う。
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発言順
位 議員名（持ち時間） 会派名 発言事項

6 八木　良人 みらいの風 ○草津市におけるWell-Beingについて
（３０分） ・Well-Beingの定義と、市民にとって具体的にどのような形で実現できるの

か。
・「地域幸福度（Well-Being）指標」を活用した政策立案と、指標結果の市民
への還元について。
・Well-Being指標の分析を活用したOASIS研修を導入したことについて。
○行政マネジメントについて
・長期的な財政見通しをどのように分析し、どのような対策を講じているの
か。
・市民サービス向上と事業の選択・集中、職員数の最適管理、職員の能力
最大化について。
・昨年の条例改正により職員定数が79名増員されたが、今後の適正な職
員配置の方針や、重点的に配置を考えている分野と長期的な財政運営へ
の影響について。
○市民意見の収集と政策への反映について
・市民の意見を広く集め、市政に反映させるための新たな手法への転換を
検討しているか。
・市民の意見をもとに合意形成を進め、市の意思決定につなげるために、
情報公開やデータのオープン化をどのように推進していくのか。
○草津市のDX推進について
・草津市が目指すDX推進の基本方針とビジョンについて。
・DX推進プロジェクトを進めるための組織体制について。
・DX推進人材の適切な配置と育成についてどのように考えているのか。
・外部人材の行政経営に活かすことについての方針と具体的計画につい
て。
○暮らしの安全・安心向上について
・2050年ゼロカーボン実現のロードマップや中間目標、また検証方法につ
いて。
・公共施設やその他への太陽光発電導入について。
・交通量削減による渋滞緩和施策などについて。
・次世代交通システムの導入について。
・市の防災計画の見直しや強化が必要と考えますが、最新の防災・減災対
策について。
・防犯カメラの運用状況・運用方法などをホームページ等でリアルタイムに
情報公開する方針について。
○草津市のまちづくりについて
・草津駅周辺エリア未来ビジョン「くさつDREAM MAP」について。
・西口駐輪場の跡地に天然芝をベースにした空間作りのアイデアについて
の所見。
・UDCBKで議論されてきた課題（財政的課題・参加者の偏り・ガバナンス構
造など）の解決について。
・UDCBK法人化にともなう運営方針やガバナンス体制について。
・新しい地域コミュニティの形成についての所見について。
○草津市の教育施策・教育振興計画について
・仮設校舎の運用方針についての市の見解について。
・この5年間の草津型アクティブ・ラーニングの取り組みの成果と課題につ
いて。
・NEW草津型アクティブ・ラーニングについて。
・スクールESDとは具体的にどのような取り組みなのか、また、「草津型アク
ティブ・ラーニング」との関係性について。
・こどもたちによるルール作りは進んだのでしょうか、小中学校での状況に
ついて。
・今後のこどもたちによるルール作りの方針と具体的な施策について。
・「確かな学力」の定義について。
・「確かな学力」実現のための具体的な施策について。
○GIGAスクール構想・教育のICT化に関連して
・1人1台の学習用端末の整備によって、どのような教育的効果が現れてい
るのかについて。
・1人1台の端末整備により、課題として浮かび上がった点について。
・ICT教育の先進国の動向について、市としての理解と評価について。
・草津市ではデジタル教科書の導入についてはどのように分析・評価をさ
れているかについて。
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発言順
位 議員名（持ち時間） 会派名 発言事項

7 田中　詩織 草津維新の会 ○第６次草津市総合計画　第２期基本計画について
（３０分） ・地域幸福度（Well-Being）指標について

・「Well-Being」の向上につながる「あそび」とまちづくりについて
・DX推進プロジェクトについて
・DX推進の課題と今後の取り組みについて
・DX人材について
○令和７年度当初予算編成について
・持続可能な財政構築に向けた財源確保策について
・行政経営改革について
○持続可能な協働のまちづくりについて
・市民が活躍できるまちづくりについて
・自由度の高いコミュニティ形成と公共スペースの柔軟な活用について
・インクルーシブな社会の実現と持続可能な協働のまちづくりについて
○こどもと若者がいきいきと安心して暮らせるまちづくりについて
・SNS・デジタル活用による効果的な意見収集について
・保育士の負担軽減と保育環境の安全確保に向けた取り組みについて
○「ゼロカーボンシティくさつ」の実現に向けて
・ゼロカーボンシティ実現に向けたCO₂削減の進捗と今後の取り組みにつ
いて
○未来の草津市を担う組織づくりについて
・組織マネジメントと人材育成について
・女性が活躍する草津市の未来について
・組織内のダイバーシティ＆インクルージョンについて
○草津市の学校教育について
・SNSトラブルと情報モラル教育について
・小中学校における衛生環境管理の重要性について
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